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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

Προσκλήσεις-Προθεσμίες 
 

 

 
 

1. Πληροφοριακά Μέτρα για το 

Πρόγραμμα Πολιτικής Συνοχής 

της ΕΕ 

 

Τα Πληροφοριακά Μέτρα για το Πρόγραμμα 

Πολιτικής Συνοχής της ΕΕ υποστηρίζουν την 

Πολιτική Συνοχής, χρηματοδοτώντας 

δράσεις που παρέχουν πληροφορίες γι’ 

αυτήν, ενώ παράλληλα επιτρέπουν μια πιο 

ενημερωμένη συζήτηση σχετικά με τις 

μελλοντικές προτεραιότητες για την ΕΕ και 

τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να 

χρησιμοποιηθεί η χρηματοδότηση και με 

ποια αποτελέσματα. Ο κύριος στόχος 

της παρούσας πρόσκλησης είναι να 

παράσχει υποστήριξη για την παραγωγή 

και τη διάδοση πληροφοριών και 

περιεχομένου που συνδέονται με την 

πολιτική συνοχής της ΕΕ, συμπεριλαμ-

βανομένου, μεταξύ άλλων, του Ταμείου 

Δίκαιης Μετάβασης, ή της σχετικής 

υποστήριξης, στο πλαίσιο του Σχεδίου 

Ανάκαμψης για την Ευρώπη ή από το Μέσο 

Τεχνικής Υποστήριξης. Οι προτάσεις θα 

πρέπει να παρέχουν συνεκτικές, 

αντικειμενικές και περιεκτικές πληροφορίες 

προκειμένου να δοθεί μια ακριβής συνολική 

εικόνα της πολιτικής της ΕΕ για τη συνοχή. 

Οι προτάσεις θα πρέπει να απεικονίζουν 

και να αξιολογούν το ρόλο της πολιτικής 

συνοχής για την υλοποίηση των πολιτικών 

της ΕΕ και για την αντιμετώπιση των 

τρεχουσών και μελλοντικών προκλήσεων 

της ΕΕ, των κρατών-μελών, των 

περιφερειών τους και του τοπικού 

επιπέδου. Οι πληροφορίες θα πρέπει να 

εστιάζονται στην ανάπτυξη μεγαλύτερης 

κατανόησης της συμβολής της πολιτικής 

συνοχής στην τόνωση των θέσεων 

εργασίας και της ανάπτυξης στην Ευρώπη 

και στη μείωση των ανισοτήτων μεταξύ 

των κρατών-μελών και των περιφερειών. 

Για τα ενδιαφερόμενα μέρη ο στόχος είναι η 

συνεργασία με τους ενδιαφερόμενους, 

συμπεριλαμβανομένων των εθνικών, 

περιφερειακών και τοπικών αρχών, 

δικαιούχων, επιχειρήσεων, ακαδημαϊκού 

κόσμου για να γνωστοποιήσουν περαιτέρω 

τον αντίκτυπο της πολιτικής συνοχής στις 

περιφέρειές τους και να τροφοδοτήσουν τη 

συζήτηση για το μέλλον της πολιτικής 

συνοχής και, ευρύτερα, το μέλλον της 

Ευρώπης. 

Προθεσμία: 9 Ιανουαρίου 2024  

 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/imreg/wp-call/2023/call-fiche_imreg-

2023-infome_en.pdf 
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2. Έργα Ευρωπαϊκής Συνεργασίας  

(Δημιουργική Ευρώπη, 2021-2027) 

 

Τα έργα ευρωπαϊκής συνεργασίας είναι 

διακρατικά έργα, στα οποία συμμετέχουν 

πολιτιστικοί και δημιουργικοί οργανισμοί 

από διαφορετικές χώρες που συμμετέχουν 

στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ‘Δημιουργική 

Ευρώπη’. Τα έργα δίνουν σε πολιτιστικούς 

οργανισμούς όλων των μεγεθών τη 

δυνατότητα να κάνουν συμπαραγωγές, να 

συνεργάζονται, να πειραματίζονται, να 

καινοτομούν, να κινούνται και να 

μαθαίνουν ο ένας από τον άλλο. Τα έργα 

στοχεύουν στη βελτίωση της πρόσβασης 

στον ευρωπαϊκό πολιτισμό, τη 

δημιουργικότητα και στην προώθηση της 

καινοτομίας. Τα έργα μπορούν να 

καλύπτουν έναν ή περισσότερους 

πολιτιστικούς και δημιουργικούς τομείς και 

μπορεί να είναι διεπιστημονικά. Η 

χρηματοδότηση είναι διαθέσιμη για δύο 

κατηγορίες έργων, ανάλογα με τον αριθμό 

των εμπλεκόμενων οργανισμών: 

▪ Κατηγορία 1 ― Έργα μικρής 

κλίμακας: τουλάχιστον 3 οντότητες από 3 

διαφορετικές επιλέξιμες χώρες που 

συμμετέχουν στο Πρόγραμμα Δημιουργική 

Ευρώπη με μέγιστη διάρκεια 48 μήνες. 

▪ Κατηγορία 2 - Έργα μεσαίας 

κλίμακας: τουλάχιστον 5 οντότητες από 5 

διαφορετικές επιλέξιμες χώρες που 

συμμετέχουν στο Πρόγραμμα Δημιουργική 

Ευρώπη με μέγιστη διάρκεια 48 μήνες. Τα 

έργα μικρής κλίμακας είναι ιδιαίτερα 

κατάλληλα για την προώθηση της 

πρόσβασης των οργανώσεων βάσης και 

την υποστήριξη αυτών των οργανώσεων 

στη δημιουργία νέων συνεργασιών και στην 

ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων και 

καινοτόμων ιδεών, όπως φεστιβάλ, 

εκθέσεις τέχνης, εκθέσεις, παραστάσεις 

κ.λπ. Τα έργα μεσαίας κλίμακας, μια 

καινοτομία του Προγράμματος Δημιουργική 

Ευρώπη 2021-2027, έχουν ήδη αποδείξει 

την ποιότητά τους, τόσο στις αιτήσεις που 

ελήφθησαν όσο και στα αποτελέσματα που 

επιτεύχθηκαν τα πρώτα χρόνια εφαρμογής 

του Προγράμματος. Τα έργα ευρωπαϊκής 

συνεργασίας έχουν, επίσης, σχεδιαστεί για 

να συμβάλλουν στην εφαρμογή 

αναδυόμενων πρωτοβουλιών πολιτικής της 

ΕΕ, όπως το Νέο Ευρωπαϊκό Bauhaus. Τα 

έργα ευρωπαϊκής συνεργασίας είναι 

ανοιχτά σε όλους τους πολιτιστικούς και 

δημιουργικούς τομείς. Ωστόσο, 

λαμβάνοντας υπόψη ότι η δράση αυτή 

αποσκοπεί στην επιδίωξη των στόχων του 

σκέλους Πολιτισμός του Προγράμματος, 

έργα που αφορούν αποκλειστικά 

οργανισμούς από τον οπτικοακουστικό 

τομέα και έργα αποκλειστικού 

οπτικοακουστικού περιεχομένου δεν είναι 

επιλέξιμα για χρηματοδότηση, στο πλαίσιο 

αυτού. Οι προτάσεις αναμένεται να 

παρουσιάσουν μια σαφή διάσταση 

διασυνοριακής συνεργασίας, καθώς αυτή 

βρίσκεται στον πυρήνα των έργων 

ευρωπαϊκής συνεργασίας. 

 

Προθεσμία: 23 Ιανουαρίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/crea/wp-call/2024/call-fiche_crea-

cult-2024-coop_en.pdf 
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3. Κοινά Έργα  

(Interreg Ελλάδα-Ιταλία, 2021-2027) 

 

Η πρώτη πρόσκληση υποβολής προτάσεων 

του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Εδαφικής 

Συνεργασίας Interreg Ελλάδα-Ιταλία 2021-

2027 αφορά το Στάδιο Α – Υποβολή από 

τους δικαιούχους περίληψης της πρότασής 

τους με συγκεκριμένα στοιχεία υλοποίησης 

(Συνοπτικό Υπόμνημα - Concept Note). Οι 

δυνητικοί κύριοι δικαιούχοι υποβάλλουν 

ένα σύντομο έγγραφο, στο οποίο 

παρουσιάζουν συνοπτικά τα εξής: i) την 

κύρια ιδέα της πρότασης, ii) την εταιρική 

σχέση, iii) τις προτεινόμενες 

δραστηριότητες και τους κατάλληλους 

δείκτες, iv) έναν ενδεικτικό προϋπολογισμό 

δραστηριοτήτων, v) πληροφορίες σχετικά 

με την επιλεξιμότητα των δικαιούχων που 

συμμετέχουν στη σύμπραξη, vi) την 

προστιθέμενη αξία της διασυνοριακής 

συνεργασίας, και vii) τη συνάφεια με 

συγκεκριμένους στόχους της πρόσκλησης. Η 

1η πρόσκληση υποβολής προτάσεων έργων 

σκοπεύει να επιλέξει διασυνοριακά έργα 

υψηλής ποιότητας, στα οποία οι αρμόδιοι 

φορείς συνεργάζονται για να καταστήσουν 

τις παραμεθόριες περιοχές πιο ανθεκτικές 

στις κοινές προκλήσεις, να βρουν κοινές 

λύσεις σε τομείς, όπως το περιβάλλον, η 

έρευνα, η εκπαίδευση, οι μεταφορές, η 

αειφόρος ενέργεια, ο τουρισμός , η υγεία 

και άλλα, και να αξιοποιήσει το 

αναξιοποίητο αναπτυξιακό δυναμικό στις 

παραμεθόριες περιοχές, ενισχύοντας 

παράλληλα τη διαδικασία συνεργασίας για 

τους σκοπούς της συνολικής αρμονικής 

ανάπτυξης της Ένωσης. Στο πλαίσιο της 

1ης πρόσκλησης υποβολής προτάσεων 

έργων, μπορούν να υποβληθούν προτάσεις 

βάσει των τριών προτεραιοτήτων του 

προγράμματος (Ενισχυμένη συνεργασία για 

μια περισσότερο ανταγωνιστική περιοχή, 

ενισχυμένη συνεργασία για μια πιο 

πράσινη και χαμηλών εκπομπών διοξειδίου 

του άνθρακα περιοχή, και ενισχυμένη 

συνεργασία για μια περισσότερο κοινωνική 

και συμπεριληπτική περιοχή) και οκτώ 

ειδικών στόχων. Η περιγραφή των 

προτεραιοτήτων και των στόχων του 

προγράμματος, μαζί με υποδειγματικές 

δράσεις, προβλέπονται στο κεφάλαιο 2 του 

προγράμματος Interreg (IP) και διατίθεται 

στη σχετική ιστοσελίδα, όπου καθορίζεται 

η στρατηγική του προγράμματος και η 

λογική παρέμβασης για το πρόγραμμα 

Interreg VI-A Ελλάδα-Ιταλία 2021 -2027, 

όπως εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Το πρόγραμμα θα διαθέσει 

περίπου 44.982.682,33 ευρώ (ΕΕ & Εθνικούς 

πόρους) στην παρούσα πρόσκληση 

υποβολής προτάσεων έργων. Το ποσοστό 

συνεισφοράς της ΕΕ είναι 75%. Οι 

δικαιούχοι θα πρέπει να εξασφαλίσουν την 

απαιτούμενη ίδια συνεισφορά (δημόσια 

ή/και ιδιωτική, κατά περίπτωση). Τα έργα 

θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί εντός 

μέγιστης περιόδου είκοσι τεσσάρων (24) 

μηνών από την υπογραφή της Σύμβασης 

Επιδότησης. 

Προθεσμία: 31 Ιανουαρίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://www.greece-italy.eu/first-call-for-

proposal-of-common-project-interreg-vi-a-

greece-italy-2021-2027-programme/ 
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4. Κοινά Έργα  

(Interreg Ελλάδα-Κύπρος, 2021-

2027) 

 

Η πρόσκληση αφορά στο Α΄ Στάδιο - 

Υποβολή από τους δυνητικούς δικαιούχους 

της κεντρικής ιδέας της πρότασής τους με 

συγκεκριμένα δεδομένα υλοποίησης 

(Συνοπτικό Υπόμνημα - Concept note). Η 

πρόσκληση συνολικού προϋπολογισμού 

30.247.366,25€ αφορά κοινά έργα στους 

Ειδικούς Στόχους: 

• Ε.Σ. 2.1: Προώθηση μέτρων 

ενεργειακής απόδοσης και μείωση 

των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου. 

• Ε.Σ.  2.4: Προώθηση της 

προσαρμογής στην κλιματική 

αλλαγή και της πρόληψης του 

κινδύνου καταστροφών, της 

ανθεκτικότητας, λαμβάνοντας 

υπόψη προσεγγίσεις που 

βασίζονται στο οικοσύστημα. 

• Ε.Σ.  2.7: Ενίσχυση της προστασίας 

και της διατήρησης της φύσης, της 

βιοποικιλότητας και των πράσινων 

υποδομών, μεταξύ άλλων, σε 

αστικές περιοχές, και μείωση όλων 

των μορφών ρύπανσης. 

• Ε.Σ.  4.6: Ενίσχυση του ρόλου του 

πολιτισμού και του βιώσιμου 

τουρισμού στην οικονομική 

ανάπτυξη, την κοινωνική ένταξη και 

την κοινωνική καινοτομία. 

Επισημαίνεται ότι ο Οδηγός Υλοποίησης 

Προγράμματος-Πράξεων, εκτός από ενιαίο 

έγγραφο, διατίθεται και σε τρία τμήματα 

(Επισκόπηση Προγράμματος-Ανάπτυξη και 

Υποβολή Πράξης-Υλοποίηση της Πράξης) 

προκειμένου οι (υποψήφιοι) δικαιούχοι να 

διευκολύνονται στην ευχερέστερη μελέτη 

του. Η υποβολή του συνοπτικού 

υπομνήματος γίνεται αποκλειστικά μέσω 

ΟΠΣ. 

 

 
 

 

Προθεσμία: 31 Ιανουαρίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://greece-cyprus.eu/call/dimosieysi-1i-

prosklisi-a-stadio-synoptiko-ypomnima/
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
Εδιμβούργο: Μια έξυπνη πόλη που 

στοχεύει στη μελλοντική 

διασφάλιση των υποδομών της 

Το Εδιμβούργο στη Σκωτία ολοκλήρωσε την 

πρώτη φάση του προγράμματος έξυπνης 

πόλης, θέτοντας τα θεμέλια για την αύξηση 

της αποδοτικότητας, τη μείωση του 

κόστους και την παροχή καλύτερων 

υπηρεσιών για τους κατοίκους. Εκτός από 

την έναρξη λειτουργίας ενός νέου Κέντρου 

Επιχειρήσεων, που φέρνει σε πραγματικό 

χρόνο δεδομένα με ανάλυση βίντεο για τη 

δημόσια ασφάλεια, τη διαχείριση των 

μεταφορών και τον αστικό σχεδιασμό, η 

πόλη εφάρμοσε μια βασική πλατφόρμα που 

μπορεί να εισάγει δεδομένα από διάφορους 

αισθητήρες, θέτοντας ταυτόχρονα σε 

εφαρμογή ορισμένες πρώτες περιπτώσεις 

χρήσης. 

Αποφυγή της φθοράς 

Επιπλέον, 11.000 αισθητήρες έχουν 

εγκατασταθεί στους κάδους απορριμμάτων 

για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας 

της συλλογής. Παράλληλα, η πόλη έχει 

τοποθετήσει 1.500 περιβαλλοντικούς 

αισθητήρες στα σπίτια του δήμου για να 

βοηθήσουν στον έγκαιρο εντοπισμό 

προβλημάτων, όπως η υγρασία. Περαιτέρω 

σχέδια περιλαμβάνουν την επέκταση   των 

περιβαλλοντικών αισθητήρων σε όλες τις 

20.000 κατοικίες του δήμου, καθώς και την 

εξέταση αισθητήρων ποιότητας αέρα και 

νερού και τεχνολογίας για την 

αντιμετώπιση ζητημάτων, όπως η 

κατάχρηση εμπορικών αποβλήτων, η οποία 

μπορεί να οδηγήσει σε παράνομη 

εγκατάλειψη άχρηστων αντικειμένων. Στο 

πλαίσιο ενός έργου ευφυούς υποδομής, 

εισάγεται ένα ψηφιακό σύστημα 

διαχείρισης και ελέγχου της αστικής 

κυκλοφορίας. Θα λαμβάνει συνεχώς 

δεδομένα σχετικά με τους χρόνους 

διαδρομής, την κυκλοφορία και την 

ποιότητα του αέρα, και στη συνέχεια θα 

πραγματοποιεί αυτόματα αλλαγές στους 

χρονισμούς των σηματοδοτών για τη 

βελτίωση της ροής. Το σύστημα έχει ήδη 

διαπιστωθεί ότι βοηθά στη διαχείριση των 

κυκλοφοριακών διαταραχών από μεγάλες 

εκδηλώσεις, έργα οδοποιίας και συμβάντα 

στο οδικό δίκτυο. 

Προκλήσεις 

Η πόλη επεξεργάζεται τώρα σχέδια για την 

επόμενη φάση των έργων έξυπνης πόλης 

που βασίζονται στα θεμέλια που έχουν 

τεθεί. Ένας από τους στόχους που 

επιδιώκεται, όντας βέβαια ένα πολύ 

μεγαλύτερο και πιο πολύπλοκο έργο, είναι 

σε σχέση με τα έξυπνα κτίρια και τους τρό-

πους μέσω των οποίων αυτά  μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν πιο αποτελεσματικά και 

αποδοτικά 

Πληροφορίες: 

https://cities-today.com/edinburgh-aims-to-

future-proof-its-smart-city-infrastructure/ 

No 4 (95)      

 

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

   
   

  1/2024 

 

6       

https://cities-today.com/edinburgh-aims-to-future-proof-its-smart-city-infrastructure/
https://cities-today.com/edinburgh-aims-to-future-proof-its-smart-city-infrastructure/


 7 

 

Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Γενική Συνέλευση του ΕΟΕΣ 
Αμφικτυονία 

 
Στο πλαίσιο της ετήσιας γενικής του 

συνέλευσης που πραγματοποιήθηκε στην 

Αθήνα στις 8 Δεκεμβρίου 2023, ο ΕΟΕΣ 

Αμφικτυονία, εκτός από τον απολογισμό 

της δράσης του, έθεσε τους βασικούς 

άξονες προτεραιότητας για το 2024, 

εντοπίζοντας, παράλληλα, δομικές 

αδυναμίες της εσωτερικής λειτουργίας του. 

Πιο συγκεκριμένα, τρία είναι τα βασικά 

έργα που συγκροτούν το επιχειρησιακό του 

σχέδιο για τη νέα χρονιά: 
(α) «Παρατηρητήριο Ενάλιας Πολιτισμικής 

Κληρονομιάς»: Η συγκεκριμένη πρωτο-

βουλία – πρόταση έγινε προς τον Άγιο 

Νικόλαο Κρήτης, δήμο – μέλος του Ομίλου 

και στην Περιφέρεια Κρήτης, ενώ έτυχε και 

της έγκρισης του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Αντικείμενο της πρότασης είναι η 

δυνατότητα θέασης των εναλίων 

ευρημάτων από όλους τους ανθρώπους 

ανεξαρτήτως ηλικίας: από τα ΑμεΑ, από 

την μαθητιώσα ή μη νεολαία, και όχι μόνο 

από ειδικούς επιστήμονες αρχαιολόγους ή 

διαπιστευμένους δύτες. Μια πρόταση που 

αναδεικνύει την βυθισμένη αρχαία Ελούντα, 

τον αρχαίο δήμο Ολούς, δίνοντάς της στην 

πλήρη ανάπτυξη και την ευρωμεσογειακή 

της διάσταση με πολλαπλά και ποιοτικά 

οφέλη. Ως μια πρώτη θετική αντίδραση 

καταγράφεται η πρόσκληση - πρόταση του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου και του ΙΤΕ για 

συμμετοχή του Ομίλου στο πρόγραμμα 

INTERREG ADRION  στην πρόταση με τίτλο 

«Εφαρμοσμένες λύσεις για την 
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παρακολούθηση παράκτιων οικοτόπων και 

τον ποσοτικό προσδιορισμό της 

αποθήκευσης μπλε άνθρακα» ως associate 

partner. Πρόκειται για μια ολοκληρωμένη 

προσέγγιση για τη βιώσιμη διαχείριση 

οικοσυστήματος. Αποτελεί συνεργασία 6 

χωρών με συντονιστή το Πανεπιστήμιο 

Αιγαίου. 

(β) «Τοπικό Παρατηρητήριο Υγείας»: Μια 

πρόταση του ΕΟΕΣ που αναδείχθηκε στα 

χρόνια της πανδημίας με τη συμβολή και 

του ΕCDC, και στη συνέχεια, στο πλαίσιο 

χρηματοδότησης από το ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα CERV, με θέμα: «Συμμετοχικός 

σχεδιασμός και ανάπτυξη ενός τοπικού 

παρατηρητηρίου υγείας για το κοινό καλό 

και τη βιωσιμότητα πόλεων και 

κοινοτήτων». Η μελέτη ολοκληρώθηκε το 

Νοέμβριο του 2023. Στο διάστημα που 

μεσολάβησε πραγματοποιήθηκαν τρεις 

πρώτες επί τόπου καθοριστικές 

συναντήσεις με τις δημοτικές αρχές και 

εκπροσώπους φορέων των τοπικών 

κοινωνιών των δήμων – μελών. Πρόκειται 

για δήμους που επέλεξε βάσει κριτηρίων η 

Εκτελεστική Επιτροπή του ΕΟΕΣ: α) ο δήμος 

Αγίας Βαρβάρας Αττικής (περιέχει 

συμπεριληπτική κοινωνία και ένα παρελθόν 

με επιτυχημένες παρεμβάσεις στα 

κοινωνικά θέματα), β) ο δήμος Ορεστιάδας 

(βρίσκεται στα σύνορα τριών χωρών, 

παρέχοντας στη μελέτη τη δυνατότητα να 

αγγίξει και τη διακρατική διάσταση, ενώ 

έχει καταγράψει και αυτός αξιόλογες 

κοινωνικές πρωτοβουλίες), γ) ο δήμος 

Λαρισαίων (καίτοι μη μέλος του Ομίλου, 

αλλά με ενεργό παρουσία και εμπειρίες στο 

Δίκτυο Υγειών Πόλεων του ΠΟΥ). Στόχος 

αποτελεί να σχεδιασθεί το παρατηρητήριο 

υγείας με τη συμμετοχή των ίδιων των 

τοπικών αρχών, των κοινωνικών φορέων 

και των απλών πολιτών. 

(γ) «Δρόμοι Ραδιοφώνου»: Στην ίδια 

κατεύθυνση αναζήτησης της εξωστρέφειας 

κατατείνουν οι προσπάθειες που 

καταβάλλονται με τη συνεργασία του δήμου 

Ιλίου, μέλους του ΕΟΕΣ, με στόχο την 

καλύτερη δυνατή αξιοποίηση και ανάδειξη 

του χώρου των εγκαταστάσεων του 

πρώτου ραδιοφωνικού σταθμού της 

Ελλάδας, που κατά χρήση παραχωρήθηκε 

στο δήμο Ιλίου από την ΕΡΤ. Το ραδιόφωνο 

υπήρξε ανέκαθεν και παραμένει και στην 

εποχή που κυριαρχείται από διάφορα και 
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πολυάριθμα δίκτυα, το μέσον επικοινωνίας 

όλων των πολιτών της Γης. Η αναζήτηση 

ευρωπαϊκών δήμων με αντίστοιχα 

πολιτιστικά αποθέματα είναι σε εξέλιξη με 

τη συμβολή της Ισπανικής Ακαδημίας 

Ραδιοφώνου, ενώ ο Όμιλος βρίσκεται σε 

επαφή και με την ΕΡΤ. Κορύφωση θα 

αποτελέσει η δημιουργία πολιτιστικής 

διαδρομής με τον τίτλο «Δρόμοι 

Ραδιοφώνου», στο πλαίσιο του θεσμού των 

«Πολιτιστικών Διαδρομών» του Συμβουλίου 

της Ευρώπης.  

Ως πρώτες δράσεις του Ομίλου για το 2024 

είναι οι εξής: α) σύγκληση της νέας Γενικής 

Συνέλευσης το πρώτο τρίμηνο του 2024, β) 

επίσκεψη της νέας διοίκησης του ΕΟΕΣ και 

των δημάρχων – μελών του στις Βρυξέλλες 

το πρώτο τετράμηνο του 2024. Μια 

επίσκεψη γνωριμίας με διευθύνσεις, 

τμήματα και στελέχη στα κέντρα των 

αποφάσεων, εκεί που διαμορφώνονται και 

δημοσιοποιείται πλήθος προγραμμάτων. 

Τα έξοδα θα καλυφθούν από τους οικείους 

δημοτικούς προϋπολογισμούς, γ) σε 

συνεργασία με το γραφείο του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου στην Αθήνα θα διοργανωθεί 

ημερίδα με θέμα: «Η Ευρωπαϊκή Ένωση στο 

δρόμο για τις ευρωεκλογές του 2024». Η ΕΕ 

πορεύεται προς τις ευρωεκλογές σε ένα 

πολιορκητικό περιβάλλον από φαινόμενα 

ρατσισμού, ξενοφοβίας και ευρωσκε-

πτικισμού. Ευκαιρία, επομένως, να υπάρξει 

συζήτηση για την Ευρώπη που βιώνει και 

την Ευρώπη που θέλει ο πολίτης, δ) τρεις 

ημερίδες ευρωμεσογειακής εμβέλειας με 

θέματα: δ.1) «Οι Αδελφοποιήσεις και στην 

εταιρικότητα», δ.2) «Πολιτιστικές 

Διαδρομές του Συμβουλίου της Ευρώπης» 

με στόχο την αναζήτηση της εξωστρέφειας, 

την επανασύνδεση, ει δυνατόν, των 

υπαρχουσών αδελφοποιημένων δήμων 

προς όφελος του συνόλου των φορέων των 

τοπικών κοινωνιών, συνεπικουρούμενες 

από την ίδρυση «Τράπεζας Εταίρων» υπό 

τη λειτουργία και ευθύνη του ΕΟΕΣ υπέρ 

των δήμων – μελών του, και δ.3) «Κυκλική 

Οικονομία και Τοπική Δημοκρατία» για το 

πώς η ανακύκλωση μπορεί και πρέπει να 

γίνει υπόθεση των πολιτών με τη 

συμμετοχή τους σε ρόλο δημιουργικό και 

όχι μόνο συλλεκτικό. Τέλος, προγραμ-

ματίζονται και τα καθιερωμένα ετήσια 

σεμινάρια για αιρετούς και στελέχη των 

δήμων – μελών του Ομίλου σε θέματα 

ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, και όχι μόνον.   

Τέλος, στη διάρκεια της συνέλευσης 

στελέχη του ΕΟΕΣ υποστήριξαν την 

αναγκαιότητα δημιουργίας αυτοτελούς 

γραφείου ευρωπαϊκών υποθέσεων, 

στελεχωμένο με κατάλληλο μόνιμο 

επιστημονικό και μη προσωπικό σε κάθε 

δήμο και τον ορισμό σημείων επαφής για 

τον ΕΟΕΣ. 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης 

ΑΙ4Gov 

(HORIZON EUROPE) 

Το έργο AI4Gov έχει ως στόχο να 

δημιουργήσει και να προσφέρει στους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής εργαλεία 

λήψης αυτοματοποιημένων και 

τεκμηριωμένων αποφάσεων, βασισμένων 

στην επεξεργασία και ανάλυση δεδομένων, 

αξιοποιώντας τις δυνατότητες των 

σύγχρονων τεχνολογιών Τεχνητής Νοημο-

σύνης (AI) και Μεγάλων Δεδομένων (Big 

Data). Παράλληλα, αποσκοπεί στο να 

αυξήσει την εμπιστοσύνη των πολιτών στις 

δημοκρατικές διαδικασίες και θεσμούς, 

ενισχύοντας τη συμμετοχή τους στη λήψη 

αποφάσεων και αντιμετωπίζοντας, 

παράλληλα, ζητήματα ηθικής, διακρίσεων 

και μεροληψίας που προκύπτουν από τη 

χρήση των τεχνολογιών Τεχνητής 

Νοημοσύνης και Μεγάλων Δεδομένων. Το 

έργο υλοποιείται από μια κοινοπραξία 12 

εταίρων που αποτελείται από δημόσιους 

φορείς, πανεπιστήμια, ερευνητικούς 

οργανισμούς και επιχειρήσεις από 7 χώρες, 

όπως είναι η Ιταλία, το Ισραήλ, η Ρουμανία, 

η Ελλάδα, η Κύπρος, η Σλοβενία, καθώς και 

η Δανία. Τα παραγόμενα αποτελέσματα 

του έργου θα δοκιμαστούν πιλοτικά (pilot 

cases) στην Ιταλία, τη Σλοβενία και την 

Ελλάδα. Ο δήμος Βάρης-Βούλας-

Βουλιαγμένης θα αποτελέσει τον μοναδικό 

πιλοτικό δημόσιο φορέα εφαρμογής και 

αξιολόγησης των καινοτόμων εργαλείων 

και μεθόδων του έργου στην Ελλάδα, 

αποκομίζοντας πολλαπλά οφέλη. 

Συγκεκριμένα, θα υλοποιηθούν τα 

παρακάτω:  

• Δημιουργία και χρήση πλατφόρμας 

που θα αναλύει και θα προβλέπει 

τις ροές επισκεπτών και τουριστών 

της πόλης και θα προτείνει, με 

αυτοματοποιημένο και τεκμηριω-

μένο τρόπο, την εφαρμογή 

αποτελεσματικών μέτρων και 

δράσεων σε κρίσιμους τομείς 

άσκησης πολιτικής του δήμου, όπως 

π.χ. η καθαριότητα, η αποκομιδή 

σκουπιδιών, η ασφάλεια και οι 

μετακινήσεις με στόχο τη βέλτιστη 

διαχείρισή τους.  

• Δημιουργία και χρήση καινοτόμων 

εργαλείων που θα προωθούν τη 

συμμετοχή των επισκεπτών, 

τουριστών και επιχειρηματιών στη 

διαδικασία λήψης των αποφάσεων 

και τη διαμόρφωση των πολιτικών 

του δήμου. 

 
• Εκπαίδευση και ενημέρωση των 

υπαλλήλων, στελεχών και πολιτικών 

προϊσταμένων του δήμου, καθώς και 

των πολιτών και επιχειρηματιών 

της πόλης στα θέματα των 

σύγχρονων τεχνολογιών Τεχνητής 

Νοημοσύνης (AI) και Μεγάλων 

Δεδομένων (Big Data).  

• Δράσεις Επικοινωνίας, Προβολής και 

Δικτύωσης του δήμου.  

Πληροφορίες: 

Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης 

Αυτοτελές Τμήμα Προγραμματισμού και 

Ανάπτυξης, 

Γραφείο Προγραμματισμού και Οργάνωσης 

Email: dapostolopoulos@vvv.gov.gr, 

https://ai4gov-project.eu 
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Περιφέρεια Αττικής 

HEART: HEAlthier Cities through Blue-

Green Regenerative Technologies: the 

HEART Approach (HORIZON 2020) 

 

Η Περιφέρεια Αττικής συμμετέχει ως 

εταίρος στο έργο HEART: HEAlthier Cities 

through Blue-Green Regenerative 

Technologies: the HEART Approach, το οποίο 

έχει ως στόχο: 

• τη δημιουργία μιας Κοινότητας Πρακτικής 

για την ανταλλαγή 

βέλτιστων πρακτικών 

και πολιτικών 

ανάμεσα σε φορείς 

της δημόσιας υγείας, 

συμπεριλαμβανομένων 

και ειδικών σε κοινωνικο-

οικονομικά θέματα.  

• την ανάπτυξη και απόδειξη 

αποτελεσματικών ενεργειών για την 

προώθηση της δημόσιας υγείας και ευεξίας 

στις πόλεις. Το έργο HEART θα εφαρμόσει 

μπλε και πράσινες μεθοδολογίες αστικού 

σχεδιασμού, οι οποίες στηρίζονται στα 

παραδείγματα που περιλαμβάνονται στον 

οδηγό Μπλε και Πράσινων Λύσεων (Blue 

Green Solutions). 

• την εκπόνηση ενός μοντέλου στοχευμένων 

παρεμβάσεων για τη βιωσιμότητα, που 

στηρίζεται στις συλλογικές ανάγκες και 

εμπλέκει την κοινότητα και τις πολλαπλές 

δυναμικές της για την υιοθέτηση των 

αλλαγών. 

• την κινητοποίηση των πολιτών για την 

αλλαγή της συμπεριφοράς τους και των 

καθημερινών τους συνηθειών, προκειμένου 

να βελτιώσουν την υγεία και ευεξία τους. 

• την περαιτέρω μελέτη των 

αποτελεσμάτων της παρακολούθησης και 

τον καθορισμό ποσοτικών δεικτών για 

αξιολόγηση της συνέργειας ανάμεσα σε 

μπλε και πράσινες λύσεις και τη δημόσια 

υγεία και ευεξία. 

• τη δημιουργία πλατφoρμών συνεχούς 

ροής, ανοιχτών δεδομένων για τη μελέτη 

της επίδρασης των υπό εφαρμογή 

προσεγγίσεων, κυρίως αναφορικά με τη 

δημόσια υγεία και ευεξία. 

• τον καθορισμό υγειών, επιχειρηματικών 

μοντέλων και νέων μοντέλων 

διακυβέρνησης, τα οποία προωθούν τη 

χάραξη πολιτικής και τη συστηματοποίηση 

στο χώρο της υγείας σε αστικό επίπεδο, 

συνυπολογίζοντας τις αρμοδιότητες των 

δήμων, καθώς και τις ανάγκες των 

πολιτών. 

• την ευρεία και αποτελεσματική 

επικοινωνία και διάδοση των 

αποτελεσμάτων του έργου σε διάφορες 

πληθυσμιακές ομάδες μέσα από 

στοχευμένες ενέργειες και  συνεργασίες με 

συναφή έργα και πρωτοβουλίες, τόσο 

ευρωπαϊκά όσο και διεθνή. 

Ο βασικός ρόλος της Περιφέρειας Αττικής 

συνίσταται στην υποστήριξη της  

δημιουργίας πολιτικών για την πράσινη 

ανάπτυξη σε αστικά περιβάλλοντα. Το έργο 

θα έχει ως βασικό αποτέλεσμα μια 

καινοτόμα μεθοδολογία αστικού 

σχεδιασμού, η οποία θα βασίζεται σε 

πράσινες και μπλε υποδομές και θα 

λαμβάνει τη δημόσια υγεία και ποιότητα 

ζωής του πολίτη ως βασικό γνώμονα. 

 

Πληροφορίες: 

https://www.heart-project.eu 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

 

  
 

Δήμος Αγίων Αναργύρων-

Καματερού 

Active EU citizens:  

Think Global, Act Global 

 

Η δράση «Active EUcitizens: Think Global, Act 

Local» εντάσσεται στο μέτρο «Δίκτυα 

Πόλεων» του ευρωπαϊκού προγράμματος 

CERV και αποτελεί μια νέα ρητορική για την 

Ευρώπη, η οποία είναι προσανατολισμένη 

στον πολίτη, προωθεί την ισότητα, είναι 

προσανατολισμένη στο μέλλον και, κυρίως, 

συμβάλλει στη δραστηριοποίηση της 

νεότερης γενιάς.  Περιλαμβάνει διαβου-

λεύσεις μεταξύ των πολιτών και καταλήγει 

σε συζητήσεις σχετικά με συγκεκριμένες 

ενέργειες για τη δημιουργία μιας πιο 

δημοκρατικής Ένωσης και την παροχή 

δυνατοτήτων επαναδραστηριοποίησης των 

πολιτών στην Ε.Ε. Η δράση Active EU 

citizens: Think Global, Act Global υλοποιείται 

από εταιρική σύμπραξη ευρωπαϊκών 

δήμων και φορέων, προερχόμενη από 5 

χώρες (Ισπανία, Ρουμανία, Ελλάδα, 

Πολωνία, Ιταλία). Συντονιστής του έργου 

είναι ο οργανισμός National Association of 

Balneoclimateric Resorts της Ρουμανίας, ενώ 

η διάρκεια του έργου είναι 18 μήνες από 

την 01/07/2022 έως 31/12/2023.  Έχει ως 

αντικείμενο την ανταλλαγή καλών 

πρακτικών μεταξύ των συμμετεχόντων σε 

θέματα που αποτελούν προτεραιότητα για 

την Ε.Ε., όπως η οικονομική κρίση, η 

πανδημία, το μεταναστευτικό και το 

φαινόμενο του ευρωσκεπτικισμού, την 

ευαισθητοποίηση των πολιτών, τη διαβού-

λευση και την ανάπτυξη διαλόγου με σκοπό 

την ανάπτυξη ευρωπαϊκής ταυτότητας. Για 

το λόγο αυτό, θα διοργανωθούν εργαστήρια 

(workshops) σε πέντε ευρωπαϊκές πόλεις με 

σκοπό : 

• την προώθηση των ανταλλαγών 

μεταξύ πολιτών από διαφορετικές χώρες·  

• την παροχή στους πολίτες της 

δυνατότητας να ανακαλύψουν την 

πολιτισμική πολυμορφία της Ε.Ε. και να 

συνειδητοποιήσουν ότι οι ευρωπαϊκές 

αξίες και η ευρωπαϊκή πολιτισμική 

κληρονομιά αποτελούν το θεμέλιο λίθο για 

ένα κοινό μέλλον·  

 
• την ενθάρρυνση και διεύρυνση της 

συνεργασίας μεταξύ των δήμων και της 

ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών·  

• καθώς και την υποστήριξη της 

χρηστής διακυβέρνησης σε τοπικό επίπεδο 

και την ενίσχυση του ρόλου των τοπικών 

και περιφερειακών αρχών, στο πλαίσιο της 

διαδικασίας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 

 

Πληροφορίες: 

Δήμος Αγίων Αναργύρων-Καματερού 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών, Τμήμα 

Μελετών, Γραφείο Προγραμματισμού 

Email: ilegaki@agankam.gov.grΤμήμα  
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

 

10η Ευρωπαϊκή Σύνοδος Κορυφής 

Περιφερειών και Πόλεων:   

Έναρξη εγγραφών 

 

Χιλιάδες δήμαρχοι, δημοτικοί και 

περιφερειακοί σύμβουλοι, και κορυφαίοι 

Ευρωπαίοι και παγκόσμιοι υπεύθυνοι 

φορείς για τη λήψη αποφάσεων θα 

συγκεντρωθούν στο Mons, στην περιφέρεια 

της Βαλλονίας του Βελγίου, στην καρδιά της 

Ευρώπης, για να συζητήσουν τις 

προκλήσεις και τις λύσεις για το μέλλον 

της Ευρώπης και όχι μόνο. Κάθε δύο χρόνια, 

η Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ) 

διοργανώνει μια Ευρωπαϊκή Σύνοδο 

Κορυφής Περιφερειών και Πόλεων, όπου 

εκλεγμένοι εκπρόσωποι περιφερειακών και 

τοπικών αρχών από όλη την Ευρώπη 

συζητούν τις παγκόσμιες προκλήσεις και 

καθορίζουν από κοινού ένα όραμα για το 

μέλλον της Ευρώπης. Στην εκδήλωση 

υψηλού επιπέδου συμμετέχουν, μαζί με 

τοπικούς και περιφερειακούς παράγοντες, 

εθνικοί ηγέτες και κορυφαίοι εκπρόσωποι 

των άλλων ευρωπαϊκών θεσμικών 

οργάνων. 

Η 10η Ευρωπαϊκή Σύνοδος Κορυφής 

Περιφερειών και Πόλεων, που 

διοργανώνεται από την ΕτΠ, μαζί με την 

Περιφέρεια της Βαλλονίας και τη Βελγική 

Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, θα δώσει μια νέα προοπτική σε 

θέματα που βρίσκονται στο επίκεντρο των 

ανησυχιών των πολιτών, όπως η 

δημοκρατία, η αειφόρος ανάπτυξη, το 

μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η 

διεύρυνσή της, η ανάγκη διασφάλισης της 

κοινωνικής, οικονομικής και εδαφικής 

συνοχής και η αντιμετώπιση των 

συνεπειών του πολέμου κατά της 

Ουκρανίας. Οι παγκόσμιες προκλήσεις θα 

αντιμετωπιστούν με τη συγκέντρωση 

διαφορετικών προοπτικών από όλο τον 

κόσμο. Η ΕτΠ είναι ιδιαίτερα υπερήφανη 

που αυτή η περίσταση συμπίπτει με την 

30ή επέτειο από τη σύστασή της και 

προσκαλεί τους αιρετούς της τοπικής 

αυτοδιοίκησης να συμμετάσχουν στην εν 

λόγω εκδήλωση. Ο Πρόεδρος της ΕτΠ, Vasco 

Alves Cordeiro, δήλωσε τα εξής: «Η 

Ευρωπαϊκή Σύνοδος Κορυφής Πόλεων και 

Περιφερειών στο Μονς θα είναι μια 

μοναδική ευκαιρία για όλους τους τοπικούς 

και περιφερειακούς αιρετούς αντιπρο-

σώπους να συναντηθούν και να 

προσφέρουν ένα όραμα για το μέλλον της 

Ευρώπης και ως απάντηση στις 

παγκόσμιες προκλήσεις. Οι πόλεις και οι 

περιφέρειες είναι οι μοχλοί της 

ευρωπαϊκής δημοκρατίας. Εδώ βλέπουν οι 

πολίτες τα αποτελέσματα των 

ευρωπαϊκών δημόσιων επενδύσεων, όπως 

η πολιτική συνοχής. Είναι βασικοί 

παράγοντες στην επιτυχία της πράσινης 

και ψηφιακής μετάβασης. Λίγους μήνες 

πριν από τις ευρωπαϊκές εκλογές και με 

την ευκαιρία της 30ής επετείου της ΕτΠ, η 

Σύνοδος Κορυφής του Μονς θα είναι μια 

αποφασιστική στιγμή για να δείξουμε τη 

δέσμευση των πόλεων και των περιφερειών 

για το μέλλον της Ευρώπης και του 

πλανήτη μας».  

 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/summits/2024
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 Τα Συμπεράσματα του Συμβουλίου 

Γενικών Υποθέσεων της Ε.Ε. για το 

Μέλλον της Πολιτικής Συνοχής      

(30 Νοεμβρίου 2023) 

 
Στο πλαίσιο των εργασιών του πρόσφατου 

Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων της ΕΕ, οι 

αρμόδιοι υπουργοί συζήτησαν σχετικά με 

το πώς θα μπορούσε η πολιτική συνοχής να 

συμβάλει στην επιδίωξη της ευρωπαϊκής 

στρατηγικής αυτονομίας. Οι διάφορες νέες 

γεωπολιτικές, τεχνολογικές και 

περιβαλλοντικές προκλήσεις έχουν 

αναδείξει την ανάγκη για μείωση των 

εξαρτήσεων της ΕΕ σε τομείς, όπως η 

ενέργεια, οι προμήθειες υγείας, οι 

ψηφιακές τεχνολογίες ή τα τρόφιμα, για 

τη στήριξη της ανταγωνιστικότητας των 

μεγάλων εταιρειών της ΕΕ σε στρατηγικούς 

τομείς και για την αντιμετώπιση της 

μετεγκατάστασής τους εκτός ΕΕ. Κατά τη 

διάρκεια της συζήτησης, οι υπουργοί 

τόνισαν τη σημασία της αντιμετώπισης 

αυτών των προκλήσεων, μεταξύ άλλων, με 

τη στήριξη μεγάλων εταιρειών της ΕΕ σε 

στρατηγικούς τομείς, εκφράζοντας 

παράλληλα διάφορες απόψεις σχετικά με 

τον ρόλο της πολιτικής συνοχής στο 

πλαίσιο αυτό. Ορισμένοι ομιλητές 

επεσήμαναν  διαφορετικούς τρόπους με 

τους οποίους η πολιτική συνοχής στηρίζει 

ήδη την ανταγωνιστικότητα της ΕΕ χάρη 

στις μελλοντοστραφείς επενδύσεις της και 

τις στρατηγικές έξυπνης εξειδίκευσης. 

Αρκετοί υπουργοί τόνισαν τη σημασία της 

συνέχισης της στήριξης των ΜμΕ και της 

στήριξης ολόκληρης της αξιακής αλυσίδας, 

καθιστώντας ολόκληρο το επιχειρηματικό 

οικοσύστημα πιο ανταγωνιστικό. Η 

σημασία της διασφάλισης ίσων όρων 

ανταγωνισμού στην ενιαία αγορά 

τονίστηκε, επίσης, αρκετές φορές. Ευρεία 

συμφωνία υπήρξε ως προς το ότι θα 

πρέπει η στήριξη της πολιτικής συνοχής 

για τους στόχους στρατηγικής αυτονομίας 

της ΕΕ να παραμείνει συμβατή με το βασικό 

στόχο της πολιτικής της στήριξης της 

αρμονικής περιφερειακής ανάπτυξης σε 

ολόκληρη την ΕΕ, με έμφαση στις ειδικές 

ανάγκες των επιμέρους περιφερειών. Οι 

υπουργοί συζήτησαν επίσης ποια μέτρα θα 

μπορούσαν να ληφθούν για να διευκολυνθεί 

η αύξηση της απορρόφησης των κονδυλίων 

της πολιτικής συνοχής κατά την περίοδο 

2014-2020, η οποία ανερχόταν σε 84 % στα 

τέλη Οκτωβρίου 2023. Ο ρυθμός 

υλοποίησης των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτι-

κών και Επενδυτικών Ταμείων κατά την 

περίοδο αυτή επηρεάστηκε σοβαρά από 

την πανδημία COVID-19, τον πόλεμο στην 

Ουκρανία και την αύξηση των τιμών της 

ενέργειας. Πολλές νομοθετικές τροπο-

ποιήσεις έχουν προταθεί για την 

αντιμετώπιση αυτών των κρίσεων, 

συμπεριλαμβανομένων αλλαγών στους 

κανόνες επιλεξιμότητας και εφαρμογής. 

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, οι 

υπουργοί αναφέρθηκαν σε διάφορα 

μέτρα που θα μπορούσαν να ληφθούν για 

να αυξηθεί το ποσοστό απορρόφησης και 

να μειωθεί ο διοικητικός φόρτος για τις 

διαχειριστικές αρχές, όπως η παροχή 

περισσότερου χρόνου για το κλείσιμο της εν 

λόγω περιόδου προγραμματισμού, επιση-

μαίνοντας παράλληλα την επείγουσα 

ανάγκη να ληφθεί απόφαση για το θέμα 

αυτό με δεδομένες τις επικείμενες προ-

θεσμίες κλεισίματος. 

Πληροφορίες: 

https://www.consilium.europa.eu/en/meeting

s/gac/2023/11/30/
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Η Ισότητα των φύλων στην τοπική 

ζωή - Οι γυναίκες στην πολιτική 

 

Το Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Δήμων και 

Περιφερειών (CEMR) δημοσίευσε ένα 

δισέλιδο με τα πρώτα δεδομένα με τη 

μορφή γραφημάτων που παρουσιάζουν 

κρίσιμες πτυχές από την τελευταία έκθεσή 

του με τίτλο «Γυναίκες στην πολιτική».   

Τα δεδομένα προσφέρουν ένα οπτικό 

στιγμιότυπο της εκπροσώπησης των 

γυναικών σε αιρετούς ρόλους σε διάφορα 

υπο-εθνικά επίπεδα. Συγκεκριμένα, στην 

πρώτη σελίδα αυτών αναφέρονται τα 

ποσοστά εκπροσώπησης των γυναικών στα 

διάφορα υπο-εθνικά επίπεδα (τοπικό, 

ενδιάμεσο, περιφερειακό) με τη μεγαλύτερη 

εκπροσώπηση των γυναικών να 

σημειώνεται σε περιφερειακό επίπεδο και 

να επισημαίνεται μια αύξηση αυτής της 

εκπροσώπησης το 2023 σε σύγκριση με το 

2019 κατά 14,7%. Αξίζει, δε, να σημειωθεί 

ότι η Ελλάδα συγκαταλέγεται μεταξύ των 

χωρών με μικρό ποσοστό εκπροσώπησης, 

ήτοι μόλις 18,2%.Επιπλέον, παρέχεται 

αναλυτική παρουσίαση  των 

χαρτοφυλακίων που αναλαμβάνουν οι 

γυναίκες σε τοπικό επίπεδο με 

προεξάρχοντα τα χαρτοφυλάκια 

‘Πολιτισμός και Αθλητισμός’, ‘Νεολαία’ και 

‘Οικονομικά ζητήματα και ζητήματα 

προϋπολογισμού’, ενώ η εκπροσώπηση 

αυτών είναι πολύ χαμηλή στα 

χαρτοφυλάκια ‘Πολιτική Προστασία’, 

‘Μεταφορές’ και ‘Ασφάλεια-Σώματα 

Ασφαλείας’.  Στη δεύτερη σελίδα των 

γραφημάτων (infographics) παρουσιάζονται 

τα αποτελέσματα μιας ανώνυμης έρευνας 

του Συμβουλίου  στην οποία συμμετείχαν 

2.424 συμμετέχοντες από 31 χώρες. 

Εστιασμένη σε εκλεγμένες γυναίκες σε 

τοπικούς και περιφερειακούς ευρωπαϊκούς 

ρόλους, η έρευνα καταγράφει τα ποσοστά 

των γυναικών που έχουν δεχθεί κάποιας 

μορφής βία στην πολιτική τους καριέρα 

αλλά και τα ποσοστά καταγγελίας των 

συμβάντων αλλά και των συνεπειών αυτού 

για τους θύτες διερευνώντας τις εμπειρίες 

τους από τη βία στον πολιτικό χώρο με 

έμφαση στη μορφή βίας που έχουν υποστεί, 

στον αντίκτυπο σε προσωπικό επίπεδο 

αλλά και στον τρόπο άσκησης πολιτικής 

καθώς και στους λόγους που οδηγούν 

τελικά στην μη καταγγελία αυτών.  

 

  
Η υπεύθυνη για θέματα φύλου και 

διαφορετικότητας του Συμβουλίου 

Ευρωπαϊκών Δήμων και Περιφερειών 

κ.Annelies Coessens υπογράμμισε τη 

σημασία των ευρημάτων της έκθεσης 

δηλώνοντας: «Αυτά τα στοιχεία που 

βασίζονται σε αποδείξεις θα συμβάλουν σε 

πολύτιμες γνώσεις στις συζητήσεις και θα 

αποτελέσουν σημαντικό εργαλείο για την 

υποστήριξη βελτιωμένων πολιτικών που 

μπορούν να προωθήσουν ένα ασφαλέστερο 

και χωρίς αποκλεισμούς πολιτικό 

περιβάλλον για τις γυναίκες». 

 

Πληροφορίες: 

https://www.ccre.org/en/actualites/view/4517
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 Το Μανιφέστο των Πόλεων για μια 

καλύτερη Ευρώπη 

 

Με τις ευρωπαϊκές εκλογές να απέχουν 

μόλις έξι μήνες, το δίκτυο των μεγαλύτερων 

ευρωπαϊκών πόλεων Eurocities δημοσίευσε 

ένα νέο μανιφέστο με τίτλο «Μια καλύτερη 

Ευρώπη ξεκινά από τις πόλεις» , το οποίο 

παρουσιάζει μια στρατηγική ατζέντα για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, τονίζοντας την 

αυξανόμενη σημασία των αστικών 

περιοχών στη διαμόρφωση του μέλλοντος 

της ηπείρου. Δεδομένου ότι περίπου το 80% 

του πληθυσμού της Ευρώπης προβλέπεται 

να ζει σε πόλεις έως το 2050, το μανιφέστο 

υπογραμμίζει την ανάγκη αξιοποίησης των 

δυνατοτήτων των αστικών κέντρων για την 

αντιμετώπιση των πιο πιεστικών 

προκλήσεων της Ευρώπης και τον κρίσιμο 

ρόλο που θα διαδραματίσει η αστική 

πολιτική και διακυβέρνηση στην 

κατεύθυνση  του μέλλοντος  της ΕΕ. Το 

μανιφέστο σκιαγραφεί πέντε βασικούς 

άξονες δράσης που βρίσκονται στην 

κορυφή της ατζέντας των δημάρχων για 

τον επανασχεδιασμό και την ενίσχυση της 

Ευρώπης ως εξής: 

1. Μια κοινωνική ατζέντα με 

παραδοτέα για το λαό: Οι πόλεις 

της Ευρώπης θέλουν να δουν έναν 

βελτιωμένο Ευρωπαϊκό Πυλώνα 

Κοινωνικών Δικαιωμάτων που θα 

προσαρμόζεται στο τρέχον πλαίσιο 

συσσωρευμένων κρίσεων, εξα-

σφαλίζοντας προσιτές και 

κοινωνικές κατοικίες, επενδύσεις σε 

θέσεις εργασίας και δεξιότητες για 

πράσινο και ψηφιακό μετασχημα-

τισμό, προώθηση της δημόσιας 

υγείας και ένταξη για ευάλωτες 

ομάδες. 

 
2. Μια Ευρωπαϊκή και Πράσινη 

Συμφωνία προσανατολισμένη στα 

αποτελέσματα: Το μανιφέστο 

απαιτεί υποστήριξη από τις πόλεις 

για την εφαρμογή βιώσιμων μέτρων 

για μεταφορές, ενεργειακά 

αποδοτικά κτίρια, κυκλική 

οικονομία, βιώσιμα συστήματα 

τροφίμων και υιοθέτηση 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

Απαιτεί ένα φιλόδοξο στόχο για το 

κλίμα για τουλάχιστον 90% καθαρή 

μείωση των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου έως το 2040. 

3. Μια συμπεριληπτική ψηφιακή 

ατζέντα για τα δικαιώματα και το 

κλίμα: Οι πόλεις ζητούν ένα 

ολοκληρωμένο πλαίσιο για την 

προάσπιση των θεμελιωδών 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο 

διαδίκτυο, την αντιμετώπιση του 

ψηφιακού χάσματος και την 

ευθυγράμμιση της τεχνολογικής 

ανάπτυξης με τους στόχους της 

κλιματικής ουδετερότητας. 
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4. Μια «τοπική» Ευρώπη με ικανότητα 

δράσης: Οι τοπικές κυβερνήσεις 

επιμένουν ότι η επένδυση στην 

τεχνική και διοικητική τους 

ικανότητα είναι ζωτικής σημασίας 

για τον κοινωνικό μετασχηματισμό 

και την ανθεκτικότητα. Αυτό 

περιλαμβάνει πιο άμεση πρόσβαση 

στη χρηματοδότηση της ΕΕ και 

επανακαθορισμό δημοσιονομικών 

κανόνων για την παροχή κινήτρων 

για τοπικές δημόσιες επενδύσεις. 

5. Μια συνεκτική ευρωπαϊκή 

στρατηγική για αστικές πολιτικές: 

Το νέο μανιφέστο ζητά έναν τακτικό 

και άμεσο διάλογο μεταξύ των 

ηγετών της ΕΕ και των πόλεων και 

το διορισμό ενός Απεσταλμένου 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

προερχόμενου από αστικό κέντρο 

για το συντονισμό όλων των 

πολιτικών και πρωτοβουλιών της ΕΕ 

για τις πόλεις. 

Ένα από τα βασικά σημεία του μανιφέστου 

είναι η έμφαση στο ρόλο των ηγετών και 

των διοικήσεων των πόλεων στην κάλυψη 

των αναγκών των κατοίκων, για τις οποίες 

έχουν «μια μοναδική κατανόηση», λόγω της 

στενής εγγύτητάς τους με αυτούς που 

κυβερνούν και της καθημερινής τους 

εργασίας για την «αντιμετώπιση των 

τοπικών προκλήσεων και την παροχή 

βασικών υπηρεσιών που είναι απαραίτητες 

για την ποιότητα ζωής. Οι πόλεις έχουν 

από καιρό επιδείξει την ικανότητά τους να 

αναλαμβάνουν δράση, στο πλαίσιο αυτών 

των προκλήσεων. Για την αντιμετώπιση της 

στεγαστικής κρίσης, η Βόννη έχει προτείνει 

ένα σχέδιο για την εξάλειψη των αστέγων 

έως το 2030, αντιμετωπίζοντας τον 

κοινωνικό αποκλεισμό και την ανασφάλεια 

της στέγασης. Το καινοτόμο πρόγραμμα 

«Το Σχολείο ως Αρένα» του Γκέτεμποργκ 

υιοθετεί μια μοναδική και αποτελεσματική 

προσέγγιση στην εκπαίδευση και την 

κοινωνική ένταξη, ιδιαίτερα για παιδιά 

από ευάλωτες κοινότητες. Η τοπική δράση 

υπήρξε αναπόσπαστο κομμάτι της 

καταπολέμησης της κλιματικής αλλαγής, 

ακολουθώντας συχνά μια ολοκληρωμένη 

προσέγγιση με θετικό πολλαπλασιαστικό 

αντίκτυπο. Η Γλασκώβη, ως χώρα που έχει 

υπογράψει την Πρόσκληση για Δράση της 

Λιλ του δικτύου Eurocities, ενσωματώνει τη 

βιωσιμότητα και τη συνεκτικότητα στον 

πολιτιστικό της τομέα, αντικατοπτρίζοντας 

τη δέσμευση για μια προοδευτική και χωρίς 

αποκλεισμούς Ευρωπαϊκή Ένωση. Στην 

Ουψάλα, η εστίαση στις βιώσιμες 

κατασκευαστικές πρακτικές αντιμετωπίζει 

τις περιβαλλοντικές ανησυχίες, την 

κοινωνική στέγαση και τη δημιουργία 

πράσινων θέσεων εργασίας. Οι πόλεις 

έχουν, επίσης, ενωθεί στις προσπάθειές 

τους μέσω του δικτύου Eurocities για να 

ανταποκριθούν στον συνεχιζόμενο ρωσικό 

πόλεμο στην Ουκρανία με άμεση 

υποστήριξη μέσω του #GeneratorsOfHope 

και μακροπρόθεσμης συνεργασίας για τη 

βιώσιμη ανοικοδόμηση των πόλεων της 

Ουκρανίας.  

 

Πληροφορίες: 

https://eurocities.eu/wp-

content/uploads/2023/12/Eurocities_Europea

n-elections-manifesto_A-better-Europe-

starts-in-cities.pdf 
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

 Η Ανανέωση της Πολιτικής 

 

Η πρωτοβουλία «Rejuvenating Politics» 

ξεκίνησε από το Κογκρέσο Τοπικών και 

Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της 

Ευρώπης το 2014 ως μέρος της δέσμευσής 

του για την προώθηση της συμμετοχής των 

νέων στη δημόσια ζωή και στη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων σε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο. 

Το έργο "Youth Delegates" αποτελεί μέρος 

αυτής της πρωτοβουλίας. Δίνει στους 

νέους, από τα 46 κράτη-μέλη του 

Συμβουλίου της Ευρώπης, μια μοναδική 

ευκαιρία να καθίσουν (χωρίς δικαίωμα 

ψήφου) σε μια ευρωπαϊκή συνέλευση δίπλα 

σε τοπικούς και περιφερειακούς 

εκλεγμένους εκπροσώπους. Μπορούν να 

κάνουν τη φωνή τους να ακουστεί, να είναι 

μέρος μιας διαφορετικής ομάδας νεαρών 

ακτιβιστών, να οικοδομήσουν ένα δίκτυο 

και να έχουν αντίκτυπο, προωθώντας τη 

συζήτηση από τη σκοπιά της νεολαίας.  

Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Ανανέωση 

της Πολιτικής», το Κογκρέσο Τοπικών και 

Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της 

Ευρώπης καλεί τους νέους από τα κράτη-

μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης, ηλικίας 

μεταξύ 18 και 30 ετών προκειμένου: 

 

- Να λάβουν ενεργό μέρος, ως 

εκπρόσωποι της νεολαίας, στην 46η 

(26-28 Μαρτίου 2024) και 47η (15-

17 Οκτωβρίου 2024) συνεδρίαση του 

Κογκρέσου στο Στρασβούργο της 

Γαλλίας. 

- Να αναπτύξουν το δικό τους έργο 

βάσης στην πατρίδα τους (υπό την 

αιγίδα του Κογκρέσου). 

 

Οι αιτήσεις πρέπει να αποσταλούν στο 

Κογκρέσο των Τοπικών και Περιφερειακών 

Αρχών, χρησιμοποιώντας την ηλεκτρονική 

φόρμα έως τις 7 Ιανουαρίου 2024 το 

αργότερο. Οι επιλεγμένοι εκπρόσωποι νέων 

πρέπει να δεσμευτούν ότι θα λάβουν μέρος 

και στις δύο συνόδους του Κογκρέσου το 

2024. Όλοι οι υποψήφιοι θα ενημερωθούν 

για τα αποτελέσματα της διαδικασίας 

επιλογής έως τις 9 Φεβρουαρίου 2024 το 

αργότερο. 

 

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/youth

-delegates 
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Διεθνή Θέματα 

  

Αντιμετώπιση των ανισοτήτων 

μέσω στρατηγικών σε τοπικό 

επίπεδο  
Παρά την Ατζέντα 2030 της διεθνούς 

κοινότητας για δεσμεύσεις με άξονα την 

"εξάλειψη της φτώχειας σε όλες τις μορφές 

της" και την "καταπολέμηση των 

ανισοτήτων εντός και μεταξύ των χωρών", 

οι ανισότητες συνεχίζουν να αυξάνονται. Η 

έκθεση, η οποία πραγματοποιήθηκε από το 

δίκτυο UCLG (United Cities and Local 

Governments), σε συνεργασία με το 

University College του Λονδίνου, 

παραμένοντας πάντα επίκαιρη, παρου-

σιάζει τρόπους ανάληψης συλλογικής 

δράσης με στόχο να παράσχει στους ΟΤΑ 

συγκεκριμένα εργαλεία για την 

αντιμετώπιση των ανισοτήτων, μέσω 

συγκεκριμένων στρατηγικών για την 

καθοδήγηση τοπικών και συνεργατικών 

προσπαθειών, ώστε να αντιμετωπιστεί σε 

μεγάλο βαθμό αυτή η παγκόσμια πρόκληση. 

Πώς μπορούν, λοιπόν, να αντιμετωπιστούν 

οι ανισότητες σε τοπικό επίπεδο; 

-Μέσω της  κοινοκτημοσύνης προτείνονται 

εναλλακτικές λύσεις για την πρόσβαση σε 

επαρκή στέγαση, γη και δημόσιες 

υπηρεσίες μακριά από τη βία και τις 

διακρίσεις. 

- Είναι σημαντική η αναγνώριση και 

προώθηση της φροντίδας του πληθυσμού 

μέσω της εκπαίδευσης, του πολιτισμού και 

των υπηρεσιών υγείας που παρέχονται. 

- Η επικοινωνία μεταξύ του πληθυσμού 

αντιμετωπίζει την ανάγκη για επαρκή 

φυσική και ψηφιακή συνδεσιμότητα για 

όλους, εστιάζοντας στη βιώσιμη 

κινητικότητα και τη γεφύρωση του 

ψηφιακού χάσματος. 

- Είναι σημαντικό να προωθούνται 

βιώσιμοι τρόποι αλληλεπίδρασης με τα 

φυσικά μας συστήματα να σέβονται επίσης 

την κοινωνική δικαιοσύνη. 

- Η ευημερία μπορεί να επιτευχθεί με την 

προστασία των μέσων διαβίωσης και την 

προώθηση της κοινωνικής οικονομίας, των 

τοπικών επισιτιστικών συστημάτων και 

προγραμμάτων, καθώς και της βιώσιμης 

τοπικής οικονομικής ανάπτυξης. 

- Ο εκδημοκρατισμός εξασφαλίζει σε 

μεγάλο βαθμό την ουσιαστική και χωρίς 

αποκλεισμούς συμμετοχή στη διαφύλαξη 

των τοπικών δημοκρατιών. 

Για την εφαρμογή όλων των παραπάνω, 

είναι απαραίτητο να ακολουθηθεί μια 

προσέγγιση εν γένει βασισμένη στα 

δικαιώματα, στην εγγύτητα, σε μια νέα 

κουλτούρα διακυβέρνησης με επαρκή 

χρηματοδότηση και επενδύσεις, στην ορθή 

φορολογική και χρηματοοικονομική 

αρχιτεκτονική και στη δέσμευση με 

χρονοδιαγράμματα που δεν περιορίζονται 

στενά στους εκάστοτε εκλογικούς κύκλους 

και την ταυτόχρονη συμμετοχή πολλών 

δρώντων, όπως, μεταξύ άλλων, των μελών 

του UCLG, των δικτύων της Κοινωνίας 

Πολιτών, των ερευνητών και των λοιπών 

εταίρων. Το να αφήνουμε τις ανισότητες να 

αυξάνονται δεν αποτελεί πλέον επιλογή. 

Πληροφορίες: 

https://gold.uclg.org/reports/gold-vi?qt-

reports=3#qt-reports 
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